走近马安竹海

■ 朱宴修

前几年,我曾到信宜东镇旺同的"十里竹廊"游玩,一条小河穿行而过,岸边青竹丛丛,也是一道很美丽的景观。信宜的同志告诉我,要想观看竹海,必须到信宜平塘的马安村,那里有3万亩连片的竹林,更为壮观。于是我很想找个时间到马安看看,但一直未能成行。最近,市政协联谊会党群组到信宜市农村"百千万工程"调研,马安村是省级示范点,于是我们便来到了马安村调研、参观。

平塘马安竹海,是近两年才开发的旅游度假 区。从茂名市区出发,沿着包茂高速走,在平塘收费 站下来再走20多分钟的山路,一共用了两个小时才 到达。马安村是粤西海拔最高的村落,坐落在云开 山脉的850米处,全村1140多人。我们乘车来到马 安村的绿林广场,这广场设计得很有时代特色,宽广 美丽,人造的瀑布显得很有气派。这应是竹海最好 的观景点。放眼望去,前面是3万多亩连绵的竹海, 漫山遍野,满目苍翠。后面是依山而建的酒店和民 居,一排排房屋错落有致,美观大方。我们乘坐园区 的接驳车,沿着景区开通的道路,到聚贤亭、观赏亭 等不同的景点观看。最后我们来到靠近山顶的一家 五星级酒店参观,这是一家知名品牌的连锁店,设计 得很有特色,既有西式的特点,也有中国传统的建筑 风格,给人温馨舒适的感觉。当时正是上午11点左 右,山下气温高达34度,而山上的气温却在20度以 下,凉风扑面,十分舒服,真是避暑的好地方。这里 的民居都是有规划而建,清一色的淡黄的土墙,黑色 的瓦顶,棕色的门窗,都保留了当地民居的建筑风 格。目前已有8家民宿,家具也有竹乡的特色,如竹 床、竹椅、竹茶几等,轻巧玲珑,十分舒适。和我们同 来的一个组员,她前些时候曾和家人一起来这里度 假,在民宿住过一晚,她说那时正是八月盛夏,但这 里不用开空调,也凉风习习,窗外竹影婆娑,溪流潺 潺,宛如世外桃源。晚上,绿林广场和周围的宾馆、 民居的装饰灯光都亮起来了,把这里的夜晚点缀得 特别漂亮。来自各地的客人都涌到广场上唱歌、跳 舞,尽情地享受这浪漫时光。

在马安竹海游玩,除可以坐景区提供的接驳车到各景点观赏外,还有竹海栈道,穿行在悠悠的竹林间,一边观景,一边拍照,其乐融融。行累了,也可以在路旁的小广场休息。这里还建有围炉煮茶的亭子,如若方便可以在这里慢慢饮茶聊天,享受难得的宁静与美好,感受慢生活的体验。这里还有一个天然的马安瀑布,从竹林上头飘然而下,形成了几级瀑布,水流与竹林相映成趣,应是马安的一道靓丽风景。据说这个景点还未完善,下一步将建成更加完美的高山瀑布。

面对马安竹海,此刻我忽然想得很多很远。古 人把竹和梅、兰、菊称为"四君子"。千百年来一直把 竹视为高雅、坚韧的象征,代表着高尚的品德和情 操。历代文人墨客有关竹子的诗句和画作很多。有 的说竹子神志潇洒自然,素雅宁静,令人心驰神往。 有人赞扬竹虚而有节疏又淡,不慕荣华,不争艳丽, 不媚不谄的品格,与古代贤哲的情操更为契合。苏 东坡有几句名言:宁可食无肉,不可居无竹。无肉使 人瘦,无竹使人俗。可见他爱竹达到了何等的痴迷 程度! 我看过扬州的"个园",园主也是一个十分喜 爱竹子之人,园内广植各种各样的竹子万竿,园名取 自清袁枚:"月映竹成千个字"诗句。因竹字是由两 个象形字竹叶的"个"字组成,两个"个"不分离,象征 团结和爱情,也是挺有意思的。回想我第一次看到 竹海,应该是在十多年前到江西井冈山旅游,那里是 全国闻名的竹子之乡,它依山而生,漫山遍野,密密 麻麻,郁郁葱葱。在那里我还看到了特别少有的方 竹,看似浑圆用手一摸就能证实是方的。有人说,并 冈山的竹子也深深地烙上了红色印记,我想应该是 的,井冈山的竹子在战争年代中也立下了不朽的功 绩。

在我印象中,山有竹则山青,水有竹则水秀,竹子长在那里,便给那里带来超凡脱俗的风韵和情趣。据说马安的竹林是明末清初时期就有了,至今繁衍了好几百年了。马安的毛竹和井冈山的毛竹应是同类毛竹,结实挺拔,和信宜怀乡等地用来专门编织的竹子有所不同,这竹可以做成竹梯、建筑脚手架等,还可以做成各种用具和工艺品,枝梢可以作扫把,嫩竹及竿箨可作造纸原料,竹笋更是一道美食,总之这里的竹子全身是宝。有人说,马安的3万亩竹海,犹如一座巨大的氧气制造厂,将人间最美好的空气输送周边村庄;又像一个巨大无比的空调机,使环境更加宜居和美好。我很赞同这个观点,来这里休闲度假,是一个十分明智和理想的选择,来这里体验天然氧吧,就是人生最好的享受!

虽然马安竹海还是试业阶段,但来这里旅游、休闲度假的人仍不少,特别是珠三角地区的人员不少。据马安村干部介绍,今年1至8月,共接待游客4万多人,这也是一个不小的数字啊!相信随着景区的不断完善,道路交通变得更加畅顺,当地土特产的制作加工更加完美,接待能力、宣传力度进一步的加大,让更多的人来这里旅游度假,享受竹海旅游的乐趣!现在马安村的集体收入越来越高,群众生活越来越好,正朝着省、市提出的目标向前迈进!如果有人问我,茂名哪个地方最安静,我会毫不犹豫地说,信宜马安竹海!

排律·茂名领

茂名灵地映霞天,毓秀山峦意自绵。 峻岭巍峨云袅袅,幽林静谧鸟翩翩。 鉴江浩荡青波涌,袂水蜿蜒白浪连。 坝上河光如镜澈,潭中月影似钩悬。 冼湖潋滟春长在,心海漪涟景独妍。 矿产丰饶辉碧野,油岩璀璨照平川。 银鲷嬉戏娇姿美,金鳖游闲体态廷。 橘柚飘香超舜世,檀脂散馥越尧年。 荔枝丹果枝头闹,龙眼琼珠叶底眠。 巾帼功勋垂史册,须眉德义载诗篇。

悠悠物事千秋颂,曲曲歌风万口传。



扫码关注 快捷投稿

禅月(外二首)

拥抱

雨后初晴

山鸣鸣翠

白云飘过

我心悸动

世事变幻

红尘过客

禅是一枝花

禅是一枝花

禅是一枝花

清水出芙蓉

禅没有声音

禅没有形象

却是渊默的雷声

亭亭玉立

不蔓不枝

拥抱山里的清风

拥抱心与自然的相应

拥抱每一秒的风景

拥抱内心的安宁

拥抱孤独的灵魂

拥抱它在山顶留下的痕迹

禅是一枝花

一束月光照进房子 将窗棂的轮廓刻在墙边 我看见墙边银色的花纹 心里充满了对这个世界的敬意

4

是怎样的因缘 促成了月光和窗子的相会 是怎样的因缘 促成了我对月光的凝视 是怎样的因缘 促成了我内心的感动

月光如水 流进我的心里 虫鸣如磬 激荡在我脑海深处的回音壁 清风似有香气 拂过我周身的每一丝毛发

我用最舒适的样子 写下如水的句子 我用最浪漫的状态 来抒发对这个世界的怜爱 我用最虔诚的礼敬 来表达对于过去未来的净信 万事万物都流露出禅意

清风无言

冰凉的舒适感扑面而来心里透露着喜悦的感觉

落叶无言 枯黄的身影飘落在秋风中 心里却觉得释然、解脱

鸟鸣无字 在山间却字字呼唤勤奋 耳朵带给心灵自然的美感

四季交替一草一木的变化都在示现无常

却又由无常悟到真常 水波荡漾 一点一圈的涟漪泛开

呼唤自性由小到大的包容

我站在清风里感叹 多好 我遇到了禅

◎小说

怀谨受命来到一个小镇调研。 他赤手空拳走在街上,小镇很小,妈妈 无论从哪个方向看,似乎都能一眼望 到尽头。他不晓得,南方的春天也是 个喜欢变脸的季节,上一秒还风和日 丽,下一秒却下起了毛毛细雨,弄得他

头发湿漉漉的。感觉被人扯了一下衣角,怀谨侧过脸,只见一个小男孩递过来一把雨伞,接着便听见一阵急促的呼喊声:"牛牛,不要乱跑哦。" 怀谨循声望去,在一处竖着帐

篷伞的地方,站着一个摆地摊的女 人,摊位上堆满各种各样的雨伞。 当怀谨和那女人四目相对时,双方 都愣了一下。女人很瘦,高挑的身 材,让她显得像一根竹子,风大点就 能吹倒。女人剪着齐肩短发,围着 围巾,戴着口罩,浓密的前额刘海半 遮眉毛,只露出两只浑浊的眼睛,眼 角爬满褶皱,怀谨觉得好像在哪儿 见过她。好奇心迫使他上前搭讪。 这样近距离端详,他便认出来了,那 是晚意的眼睛,他曾经朝夕相处了 四年的恋人。但女人的憔悴模样, 加上戴着口罩,怀谨便不敢那么十 分肯定了,他的晚意可没这般瘦 的。他试探性地喊了一声:"晚意!"

那女人眼里瞬间噙满泪水,豆 大的眼泪从眼角滑落,滋润着干裂 的细纹。

"真的是你啊!"怀谨松了一口气,两只眼睛笑盈盈的,放射出爱的光芒。他一时控制不了自己,伸出双手一把握住晚意的两只手。他日思夜盼的那个人如今就站在他的面前。

晚意

"妈妈,妈妈。"小男孩的一声声妈妈,犹如一把把尖刀,刺戳着怀谨,他猛地把手缩了回来,指着男孩问道:"这是你的儿子呀!都这么大了。"

"嗯呢,五周岁了。"晚意答道,抑制不住的情绪,声音里竟带有一丝丝哭腔。是的,她好想抱住怀谨大哭一场,六年来她日日夜夜都在想念着他。她曾好几次要去北京找他,有一次她已买好车票,但又退却了,一想到她不再是从前的模样,她就害怕见到他。说不出口的自卑感无时无刻不在折磨着她。

她还是克制住了,没有抱怀谨, 只是弱弱地问了一句:"你呢?结婚 了吗?"

怀谨犹豫一下,心里酸酸的,说:"早结了!家里安排的。"

晚意轻轻一笑,眼泪却不断往下掉,她忽然觉得他们中间隔了一条河, 潺潺地流着。

怀谨弄不明白为啥晚意会流眼泪,他也无暇去想,看到她的孩子都这么大了,他气得只听见自己骨骼的脆响。六年前他们都说好毕业就一起到北京发展的,结果晚意却像人间蒸发了一样毫无音讯。这个负心的女人,他真想掐她一把。想到这,怀谨又看了看晚意。看着那珠子般砸在地上的眼泪,他的心就软了,紧绷的肌肉一下子松弛开来。

怀谨略微调整了一下情绪,展现出男人该有的风度,淡定地跟晚意拉家常。他告诉她,他是来这里出差的。他也知道了晚意在镇上的

希望小学支教,闲暇时就到街上摆地摊。末了,晚意约饭,怀谨委婉地拒绝掉,心里有点堵。

在返回北京的途中,在通往飞机场的那一截小路上,怀谨脑海里全是晚意。他苦笑,真搞不懂女人的心! 毕业联欢会那晚,他们还一起度过了一夜,依偎在他怀里的她曾经那样信誓旦旦,咋就变心得那么快? 他很想打电话给希望小学的校长,打听现意的情况,尤其是她的爱人,他要看看到底是怎样的一个男人,居然能让他的晚意移情别恋。但是一想到她的孩子都那么大了,生米已煮成熟饭,已经没有挽回的余地,输入的号码又被他删掉。他把手机装入口袋,他觉得他仿佛兜着一个砖块,他觉得他仿佛兜着一个砖块,

除,不断地重复着。 一下飞机,怀谨就接到一个电话,那是小镇的镇长打给他的,补充一些关于希望小学的资料。一提起希望小学,怀谨就来了兴趣。他抓着缝隙儿向镇长询问晚意。没想到电话那头传来镇长的话语:晚意啊,她可是我们的大英雄呢!大学毕业时她回孤儿院探亲,她在那里长大。不料孤儿院失火,她冒火救出十几名孤儿,却不幸被大火烧伤下半边脸,毁了容。一个月后,她发现自己怀孕了,男友是她大学的同学,听说在北京工作。她不想拖累人家,一个人默默带着孩子。

挂断电话,怀谨立刻订机票返回小镇。他向晚意撒了一个谎,其 实他还一直单着,一直在等她。



第三十五章

-1-

上章说到李沁副市长在得知龙涛明被 绑架获救后,以给龙涛明压惊为由,组了个 饭局约请江南市一中的多位同学聚会。不 过这只是明面上的理由,实际上李沁主动 组织这场饭局还有另一个目的,那就是招 待他们班从京返乡的财政部某司副司长卢 国忠。话说昨晚,卢国忠恰好因公到省城, 并受到了常务副省长的亲自设宴款待。

1991年,正值改革开放关键之年,为治理整顿和深化改革的需要,国家决定发行转换债,财政部主办此事。因有深圳经济特区的成功示范,全国各省无不摩拳擦掌地想着大干快上,但都面临缺少资金问题,所以全盼着这次的转换债。可"僧多粥少",如何分配成了一大难题。于是在1月15日发文前,财政部派出10多个小组到各省收集情况,以便集中研究决定各省分配额度。

如果是平时,副局级干部到地方公干, 自有省对口的财政厅领导负责接待。这次 之所以出动到常务副省长率领财政系统一 干人马,众星捧月地高规格接待卢国忠,无 非是希望他返京后,能在汇报江南省情况 时多讲些好话,好让江南省分配到更多一 些的转换债额度。

室的转换问题是。 这摊公事结束,从宴会中抽身的卢国 忠想起姐姐卢国容前些天曾打来电话,提 到她的晋升和姐夫公司的工程问题,卢国 忠便决定顺道返回家乡江南市一趟。

其时卢国容在江南市教育局的财政科科长岗位上干了五年,这五年来局里的正、副局长走马灯似的换,偏她就是没有升上去的机会。同时,她丈夫刘海运开的建筑安装工程公司,明明各种资质齐全,却不知因何一直拿不到市政工程来做。为此,卢国容没少向自家亲弟抱怨。

卢国忠想,抽个一天间隙回去帮姐姐和姐夫打点帮衬,正好也看望一下双亲,以表孝心。连夜回到江南市,卢国忠便被他姐接到了新半岛酒店,说是姐夫的精心安排。待入住后,卢国忠仅给李沁一人打了电话。说来越是高层的领导或人物,越是

◎小说连载 ⑯

典別宣家棚 青云 摄

保持低调,虽然常因各种事由国内外满世 界跑,但每到一地都只会告诉特定的人,而 不会向亲戚朋友广而告之。

李沁接到卢国忠这通电话时,已是晚上十一点半。听卢国忠说这次因私事返回的江南市,不好惊动地方官员,李沁当即在电话里表示,由他做东,明晚在市政府招待所给卢国忠接风,顺便约他们那帮高中同学聚一聚。第二天早上到办公室后,又听说失踪好几天的龙涛明被找回来了,人平安无事。李沁马上灵机一动,决定也邀请龙涛明参加晚上的聚会,在打电话时还说是为帮龙涛明压惊才特意组的局。接着李沁打了张松东电话,至于要约的其他同学,他就交给了张松东来通知。

自升任副市长,李沁的办公地点从市委办公楼搬到了市政府办公楼的三楼东头。江南市政府班子共有一正六副市长,李沁手上分管了教育、文化广电旅游体育卫生、商务和民政局,同时负责联系本市大专院校和团市委、妇联、文联、社科联以及关工委等群团组织,日常工作相当繁杂。李沁现在使用的办公室为三房两厅的套间,整体面积近三百平方,非常宽敞。其中最大的那间房给李沁日常办公,另一间稍小些的作为他的卧室,还带浴室呢!而靠门口的这间则是秘书办公室。同时,两个厅布置成了大小会客厅。

李沁还是秉持他对茶道的喜好。搬到 副市长办公室时,把原在团市委那套南美 胡桃木制的茶台,以及一应茶具全都搬了 过来。茶台被专门安放在了南面窗边,而 他的办公桌在靠北墙处。凡是进办公室来 的人,李副市长必定亲手泡茶,热情招呼。 这项工作本应是秘书的职责,但李副市长 认为此举可以有效拉近与来访者之间的距 离,使原先已认识的更熟络,陌生的亦可避 免尴尬。

办公室东墙开了一扇大窗,窗侧两旁





各摆一个仿楠木柜,左侧的用来放书籍,右侧的装满了大大小小的茶叶罐子。李沁平时不怎么看书,但研究茶道却乐此不疲。知道大红袍是茶中极品,李沁专程去过福建武夷山九龙寨观察大红袍母树。久闻普洱茶历史悠久,他也专程出差去了趟西南横断山脉,欣赏过茶马古道,还在当时的思茅市(注:即现今的普洱市)小住了几日。西湖龙井享誉中外,为此他每次到浙江杭州,都必定要到西湖狮峰山龙井村向茶农采购"女儿红"。

茶柜里的茶叶很讲究地被分为了"三六九等"。李沁看"客"用茶,给不懂茶道的人泡普通茶叶,他也说此茶曾是旧时皇家享用的贡品,哄得访客那叫一个高兴;遇到对茶这东西一知半解的,他就显摆地说些玄之又玄的茶说,让人听得云里雾里,最后还赞赏他博学多才;唯有碰上了"同道中人",他才会老老实实地拿出名茶真品相待。而他每每给自己泡茶,则必泡大红泡这个品种,因为觉得"大红袍"这茶名听着就吉利,口感也确实细腻柔和、香气浓郁同时世级漫顺 质以他情有独知

时甘爽滑顺,所以他情有独钟。 这会儿,打过电话安排好接风饭局的 李沁正悠然自得地准备给自己泡一壶好茶。从茶柜底层的大罐子里拿出一撮大红袍,他来到茶台前慢条斯理地走完五道泡茶工序,再将冲泡好的茶水倒入他固定自用的紫砂茶杯。接着他坐回到大班椅上,端起茶杯细细观其色、闻其香、品其味……

突然,李沁一激灵,挺直了身子。猛地 想到自己这样私下安排接待卢国忠似有不 妥,因为卢国忠不仅是他的老同学,更是一位上级领导,而他自己也有"江南市副市 长"这一层身份。平日花钱费劲打点也见 不着的领导人物,现在土生土长的这一位 回乡了,他作为副市长可不能"本地菩萨不 会念经",害得市里没有作为。如果让市委 书记和市长从别处知道了此事,要是怪罪

■阿明

他知而不言,那他小则受到批评,大则影响 前途啊!

"不行,我得马上向许书记报告!"想到这里,李沁马上给许东打去电话,可连打两次都占线。转而欲拨给市委副秘书长,电话刚拨到一半,李沁又摁掉了。他寻思,许东正和别人通话中,现在找他秘书也没啥用。李沁能有今天,自有他的过人之处。含上一口润滑甘醇的大红袍,他重新镇定思绪,站起身来在偌大的办公室里慢慢踱步,细细思考着等打通电话了该怎么向许书记汇报。

五分钟后,许书记的电话终于接通。李沁握着话筒,温声温语问了好才说有事情汇报。许东呵呵一笑:"是李副市长呀,没事,你直说呗。"李沁力持声音平稳,展现谦卑的态度:"我有位同学,现任职财政部某司,也是咱江南人。他昨晚回乡来了,半夜给我打了个电话。当时夜深了,我不好惊动您。现在特向您请示要不要安排接待,以及怎么个接待法?"

"哦,这可正好了!"许东略带兴奋的声音透过电话线传来,"李副市长呀,上头刚传来通知,说有位'重要人士'昨晚回到了咱江南市,要求我们以高规格进行接待呢!"李沁听了一愣,暗道自己给卢国忠张罗了晚上同学聚会这事,断不能让许书记知道。脸露紧张,他马上试探地问:"许书记,是市委秘书长同卢司长对接,还是我对接?"许东很干脆,回他说:"你们是老同学,还是由你张罗吧。"

这话听着理由充分,但李沁一个转念便后悔自己太过主动了,既然许书记都说要高规格接待,那么肯定自有他的接待方案。现在揽下本属市委接办的"大活",万一有个闪失,给许书记留下不好的印象,那可是仕途上的大事!现在关键是得先摸清楚许书记的想法。

李沁一边懊恼着自己还不够成熟老

练,一边硬着头皮再次小心翼翼问:"许书记,关于设宴接待的时间、地方和参加人员,您的意见?"许东想了想,直接指示道:"中午由梁市长和你带领财政局班子陪同,晚上就我和老魏一起,你再安排几位要好的高中同学相陪。地点都定在市政府招待所吧,市委这边正在装修。清楚了吗?"李沁赶快说:"好的,许书记,我清楚了。"许书记说的"老魏",是市委副书记。

放下电话,李沁又愣住了,暗骂自己真糊涂,还有好多细节没问明白,居然就答许书记说清楚了!"到了晚上的这场宴请才是最重要的,具体在什么时间,多少人参加,餐标哪个档次?菜谱是选中式、西式或本地特色,餐桌上要不要喝酒,喝的话是要洋的,白的还是红的,有没有品牌要求?再说晚宴后要不要赠送纪念品,是送普通的还是贵重些的?明天是否还需安排参观、座谈这些形式来作工作汇报……"越想问题越多,李沁此刻无比后悔给许书记打了这通电话。

右手拿起茶杯送到嘴边,浅抿一口热气散去却余香未减的大红袍茶,李沁冷静了下来,随即打电话请于副秘书长到自己办公室来一趟。很快,这位从驻京办主任岗位提拔到市政府的副秘书长到了,李沁拉着他如此这般地交代一番,然后让他赶快去市委找负责接待的王副秘书长,抓紧把今天午晚两场接待的一应事宜对接落实好。至于拟邀相陪的高中同学当然由李沁来联系,除了本就已约过的龙涛明、张松东,他决定另外再加黄丽丽和李秀芹,一共四个同学参加。

待于副秘书长离开,李沁一边走到茶台给杯里添上爽热的大红袍茶,一边思考自己的安排还有哪里存在疏漏,"糟糕!光顾着向一把手许书记汇报,竟忘了一并请示顶头上司梁市长了!梁市长本就性格古怪,万一他计较怪罪,我也不好受啊!"思及此,李沁一把放下手中茶杯,径直往门口走去。坐在门侧房间的林秘书以为他要外出,当即"噌"地一下站起来,忙问:"老板,要备车吗?"李沁头也不回,举右手朝着林秘书摆了摆,扔下一句:"我上五楼梁头那里。"